

# La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD  
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

REDACCION Y ADMINISTRACION PROVISORIA  
CALLE BUENOS AIRES 185

REDACCION ANÓNIMA  
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redación: Pedro O. Perez

PORTE PAGO

## SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.30
* trimestre	* 0.80
Buenos Aires por mes $\frac{m}{n}$	0.50
Número suelto	* 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

AGENTE EN BUENOS AIRES:

ENRIQUE M. IRIGOYEN, Entre Ríos, 357

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario  
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

## LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, 20 JULIO DE 1911

## MODOS Y MANERAS

Antes hubieron también jóvenes emprendedores, lo demuestra el hecho siguiente.

Existieron centros sociales, aparecieron periódicos, se realizaban fiestas, se vivía en una continua actividad social. Se llegó hasta marcar una altísima nota que demostró á propios y extraños, la no razón de cierto límite con que se pretendía estrechar nuestros derechos.

Todo eso, y mucho más, era obra de los hombres bien intencionados de la época, que encontraban apoyo casi siempre momentáneo en los infaltables cooperadores de siempre, que así como prestan su pujanza alistándose en las filas del progreso (pero cuya acción debe ser objeto de especial atención,) se aprestan también para ser los primeros críticos de la obra, caso que esta fracasara. Espliquemos.

Los infaltables cooperadores siempre tienen, ó una sonrisa ó un significativo gesto cuando se les habla de la posibilidad de lograr tal ó cual legítimo anhelo, sonrisa ó gesto que ellos acentúan más ó menos, siempre con estudiada sugerencia al valer que ellos conceden a las personas que les hablen. Si se ven asediados con esos ataques de absoluta necesidad que llevamos siempre los espíritus emprendedores, y que con tranquila calma queremos infiltrar en sus retrógrados pensamientos tampoco faltan los infaltables cooperadores á su regla general.—La idea no es mala, sería muy lindo, hagan la prueba.

Hay está demostrada la generosa e infaltable cooperación que prestaron ayer á unos, y hoy á otros; esta rara especie de indeterminados seres, que lo mismo aplauden un triunfo, que festejan una derrota, pues su modo de ser los pone según su infaltable cooperación siempre á cubierto de toda responsabilidad.—No hicieron nada para conquistar un triunfo, ni en-

cuentran medios para resolver una derrota, más le queda el estribillo. — Si yo les dije que la idea no era mala, pero..... los comentarios huelgan. Creemos que el abordar ciertos puntos de imprescindible é imperiosa necesidad, nos dará margen para demostrar entre otras cosas, todo lo perjudicial que resulta en la práctica, cuando notamos la diferencia que existe entre un aplauso sincero y una cooperación decididamente franca, y una aceptación fría, obligada y prodigada con cierta ambigüedad aún que tenga sus destellos de imperiosa.

## GRATA NUEVA

Aún cuando la reaparición de LA PROPAGANDA solo cuenta con dos meses de vida, su acción, que obedece á una predica constante, de hacer obra verdaderamente social, se ve coronada por múltiples movimientos de diversas índoles, que confirman en un todo nuestra predica; *de no dejar caer en el vacío*, todas aquellas iniciativas, que nos dignifiquen ante el concepto de propios y extraños.

Ver coronado un ideal, y sentirnos halagados por las lisonjas del éxito, fueron deseos que los hallamos fácil de conseguir.

Nuestra vehemencia siempre fué, el vernos imitados en la tarea empeñada, y hoy anunciamos con la más íntima y legítima satisfacción, que nuestros optimismos se ven cumplidos, con la próxima aparición de un periódico, que responderá con nuevos brios e idénticos entusiasmos, á proseguir nuestra predica.

Redactado por elemento joven, será un vocero más para nuestro ambiente, propicio á las floraciones de la pluma, y un paladín novel, que unirá sus esfuerzos á los nuestros, consciente de que la acción para ser fecunda, ha de ser, armónica y tenaz.

Al anunciar su aparición, lo hacemos llenos del mayor regocijo, esperando que la idea, como astro luminoso, conste en irradiante realidad, tan sanos esfuerzos y dignificantes entusiasmos.

## Calmando impaciencias

Habiendo resultado infructuosas, las activas gestiones que la C. D. de la Agrupación Pro-Centro, hizo para la adquisición de un salón, donde realizar su tercera Tertulia Familiar, que se efectuaría la noche del 24 de Agosto próximo; la Secre-

taría nos comunica que hagamos público á sus numerosas relaciones, que razones agenas á su buena voluntad, le obligan á postergar hasta mejor oportunidad, la realización de la proyectada tertulia.

Dado el inmenso prestigio con que cuenta esta Instilación, y los grandes preparativos que se hacían para la proyectada Tertulia huelga el comentar la decepción que causa en nuestro mundo social, la imposibilidad de llevarse á efecto.



Para M. C. P., gentilmente  
en su día onomástico.

Veamos á mi joven.

Una vez más mi impotencia intelectual me hace sufrir. Poeta yo, haría surgir de mi estro las estrofas más sonoras que estro alguno produciera, y se las brindaría en su día onomástico, sobrecojido por ese suave sentimiento que produce todo lo Hermoso. Tus pocos años, han detenido su marcha, impotentes ya para llevar adelante la carga de tus triunfos, y reciben la incorporación de uno nuevo. Tú, como la rosa has abierto un pétalo nuevo, y como ésta parece decir; pózate.

La voluptuosidad de su selección, su dignidad espiritual, tienen para mí la suave evocación de una marquesita, que la ensoñadora imaginación de un poeta, hiciera inesistible. En su delicada persona triunfa la Armonía. Une á un cuerpo delicado, perfecto, cuyas líneas tienen la característica de la Fornarina del inmortal Sancio, una cara donde tiene representación una fulgurante belleza, capaz de reanimar vetustas osamentas.

La blondez de sus cabellos hace que estos se encrespen, exornando el rostro donde resplandecen dos negras y profundas pupilas, que son la copia divina de un lago en perfecta inmovilidad. Sus largas y sedosas pestañas están aplicadas como mágica como para preservar á su vista de un resplandor demasiado fuerte. La porcelana de sus dientes contribuye á acentuar más el carmín de sus labios, por donde vaga eternamente una simpática sonrisa.

Oid su voz, y su eco lo percibireis siempre que vuestros oídos se deleiten oyendo una melodía suave.

Su nombre es compuesto, y siendo así considero obvio deciros que el primero es el dulce Marfa y el segundo empieza con

la Cytermina con la primer vocal, pero su familia, así como sus amigas la llaman por el nombre que llevan las hijas del Celeste Imperio.

YOCELÍN.

## Como se pide

Bien por la valiente «Propaganda» que con loables entusiasmos y firmes brios va en derechura al más feliz de los éxitos.

¡Adelante, pléyade de gladiadores del pensamiento, adelante!

«La Propaganda» ha demostrado con los respectivos números aparecidos, que no es hoja de ensayos literarios, ni menos, pentágrama de niniedades; con las bravas plumas de *Petronio, Yocelín, Planchett, El del Paletó*, y recientemente con *Cata I. Lusiones y Dn. Ignatius*, todos en una diversidad de temas admirables, se va demostrando prácticamente que no hay recurso de dialectica solo, sino que también hay dominio en las ideas que se emiten, y esto debe a todos halagarnos, más aún, cuando la obra se halla en manos de hombres y hombrecitos que están haciendo obra, jamás conocida entre nosotros. Me siento feliz viendo lo que están demostrando ser, y justo es que nosotros lo acompañamos en la tarea, a fin de anuar ideales y voluntades como lo proclama sus brillantes editoriales.

Y es por que quiero ser uno de los que luchan por un ideal, que bajo a la palestra a medir mi pluma con *Don Ignatius*.

*Don Ignatius* pone en el tapete de la discusión la siguiente iniciada:

«¿Cuál será el primer punto que servirá a los emprendedores e inteligentes redactores de LA PROPAGANDA, para acentuar la acción que determine a nuestra colectividad como entidad respectada?»

Yo no sé puntualizar para una réplica, pero creo, que la acción que halla *Don Ignatius*, debe ser la de reorganización de nuestras fuerzas sociales y con ello hacer obra de varones.

*Don Ignatius* dice, no ser un iluso fantástico, ni un eterno desilucionado, pero me deja entrever en medio de sus sutilezas, ser algo ecéptico en materia de hacer obra nueva. Justifica una buena actuación social, pero confiesa hallarse desorientado.

No tengo la compenetración necesaria para el debate, pero me atrevo afirmar, que con el elemento que hoy contamos se puede hacer obra grande.

¿Quién puede negarlo?

*Don Ignatius* debe convenir conmigo, que si muchas cosas no se hicieron antaño, fué porque no había la luz de ogaño.

No creo que sea a los intelectuales de LA PROPAGANDA a quienes les está reservada toda la tarea de hacerlo todo, no; yo creo fielmente que ellos deben de hacer lo mucho bueno que antes haciendo con supédica, y a nosotros nos toca el hacer el resto.

Abordemos un punto.

?Cual?

¡Eureka! ¿Podremos algún dia tener algún salón adecuado para realizar nues-

tras fiestas, sin andar de Herodes a Pilatos?

Tema a tema y razón a razón.

Silvino Abrojos.

## HUMORADAS...

### ¡Vaya con el frío!

La cosa está que hiela, digo, el movimiento social marcha a pasos de tortuga. Nadie se atreve a organizar esas reuniones íntimas, que dandole gusto al cuerpo se pasan las horas sin sentirse, en el culto a la danza.

No se a que achacarle el efecto de esta apatía, porque no tengo dato alguno que me sugiera la causa. Se acabó el famoso santo y seña de los enamorados, se baila en lo de Fulana.

Ya no hay quien nos endilgue el formalismo simplista: ¡lo esperamos!, la cosa es sencillita, los de casa, usted, y otros amigos. Adios glorias. El culto muere. Tersipore está en derrota.

Ya no se puede firtear; para pasar alegres momentos hay que arrinconarse en casa y contarle a las relaciones de las familia cuentos breves y picarescos como falso ermitaño. Solo así se van matando las horas. ¿Salir a recorrer las calles es volver entumecido? Yo estoy que no se como vivo, ageno a mis santas predilecciones. Si la cosa no cambia llo mis petates y con la misma, que, caló el sombrero, requiero la espada, y lo demás....! vaya a saberlo uno!

Esto no es vivir. Hay que hacer algo que nos tenga en continuo movimiento.

Todas las noches en casa o metidos en los teatros sin voluntad, es mortificante. Hay que divertirse a toda costa. Para mayor de los males, ya ni se juega a la casera lotería que tan buenos resultados da a los pruebas fortunas. Cada vez que hago el recuento de los carnavales que tengo y lo poco que me divierto, me dan fimpitos de arrojárselos a una centenaria para que pueda contar algo más de lo que cuenta haber visto.

Y eso que me cuento yo solito. ¡Pobres muchachas! Me las figuro, a ellas tan sonrientes en las horas de bullicio, estirando su hastío ojeando una novelita de Kooc, o dándole duro a las claves del Oráculo.

¿Y todo porqué? por el frío, la falta de diversiones,—y las más imperdonables de las faltas,—las de sus dragones, que con tan baja temperatura no quieren saber de nada con las puertas, esquinas y ventanas.

Las que se derrumben, que vengan los subalternos de Penco a remover los escombros.

A las mamitas cariñosas que sus niñas sufran del mal de ausencia, les recetó algo radical contra sabañones y demás yerbas de estación.

Baile con cena XX.

Cena con baile XXX.

Jarabe de gracias OOO.

Modo de usarlo, dos por mes.

El golfo de los suburbios.

## Sección Femenina

### Mariposeando

Yo como ellas, las de las multicolores alas, que en el florido jardín, (la vida) van de flor en flor, libando en embriagantes vuelos el rico néctar de las corolas perfumantes; iré, de tema en tema, ejercitando mi impreparación, en los arduos y complejos problemas que están en pendiente sanción con el femino de mi raza. Soy pesimista en mis fuerzas intelectuales, y no en el porvenir que presento para mi sexo.

Disculpareis mis flaquezas aunque sea a costa de tus sonrojos. Soy sensitiva flor, cuyos pétalos se estremecen al más débil murmullo de no ser comprendida.....

No revoletemos más sobre la ensortijada enredadera de nuestras sensibilidades, y posemos hoy, sobre el cuidado vergel de nuestros *petit Entre nous*.

Contamos con cinco centros sociales, tres independientes de toda tutela masculina y dos con promiscuadora gobernación. Los centros independientes son; *25 de Mayo, 1.o de Mayo y Progreso*. Los gobernados por el feo sexo, *Centro de Damas y Señoritas «Las Galleteadas» y «Juventud del Sur»*. Todos ellos son un simple remedio al prestigioso y extinto *Centro Social*, que en su época, dió tanto que hacer al elemento joven contemporáneo, que lució sus máspreciadas galas en las fiestas de diversas índole, que realizó. Los de hoy persiguen igualmente esos laureles, y creemos que podrán conseguirlo, pero, antes que anticiparles el aplauso, creemos más necesario, indicarle los medios.

Nuestros centros femeninos están más inclinados a la realización de tertulias, motivadas por rifas o cualquier fruslería que se les ocurra, que el organizar, *recibos, five cloa tea, dinner* o cualquier otra análoga reunión, donde más que rendirle culto a Tersicopre, se haga gasto de sociabilidad, en conversaciones amistosa sobre tópicos de verdadero interés social. Nuestros centros debían de organizar recibos mensuales o quincenales y invitar a ellos a nuestro elemento joven e intelectual como el de la agrupación y el de la redacción de LA PROPAGANDA a fin de que en ellos se produzcan esas amenas conversaciones que reconfirando el espíritu y ampliando nuestros horizontes, nos muestran como en Kaleidoscopio, lo que hay de verdad y belleza en la vida.

Presiento que al trazar las anteriores líneas, se contrariaran muchas de mis lectoras, porque solo gustan de la danza, pero a ellas le diré, que una amena conversación tiene arpegios aún para muchas no sentidos, arrullos quizás aún no escuchados.

¿Cuál Centro tomara a su cargo esta tarea verdaderamente social? Veremos; muchos otros asuntos me quedan en el copérnico, pero tiempo al tiempo y lo demás allá lo dirá.

CATA I. LUSIONES.

## Sección Bonaerense

## «El Umbú»

Como se venía anunciando se llevó á cabo el 9 de Julio, el Gran Baile, en donde la C. D. de este Centro Recreativo, conquistó un éxito, el cual ha sobrepasado los anhelos de su digno Presidente Señor Enrique Velasco.

El programa aunqué corto muy ameno, teniendo como interés principal el baile del Pericón Nacional. En su ejecución resaltaban de entre los vestidos blancos y sus pañuelos celestes y la hermosura de las bellas Señoritas, que lo bailaron como también hacia respirar un aire campero las voces de mando dadas por el Señor David Baldovino al cual se le debe, el éxito obtenido; secundado por el Señor Juan C. Cisneros.

Las parejas del Pericón eran: Señor David Baldovino y Esperanza Cespedes; Juan Carlos Cisneros, Amelia Corei; Eduardo Acosta, Matilde Gomensoro; Enrique Velasco, Alejandra Gómez; Manuel Leiva, María C. Gómez; Claudio Balpardo, Ermelinda Gomensoro; Carlos Molina, María A. Cisneros; Pablo Franchi, María Silveyra. Debido á la tiranía del espacio, nos vemos imposibilitados de hacer crónica detallada de la concurrencia, que fué nutrida y selecta.

## «Unión de Amigos»

Revistió todos los caracteres de un acontecimiento Social el Baile dado por este Centro la noche del 15 de Julio en el Salón Teatro Nacionale Italiana. La orquesta bajo la muy acertada dirección del Señor Miguel Cespedes dió margen para que el éxito se acentuara más y la concurrencia se retirara sastifecha.

Dado el honroso prestigio con que cuenta este Centro, obvio nos resulta el detallar lo selecto y numeroso de la concurrencia.

## «Centro Uruguayo»

Esta Sociedad de Socorros Mutuos compuesta su totalidad por Orientales; efectuará el 25 de Agosto un Gran Baile Familiar en el espacioso Salón de la Casa Suiza, en honor del Aniversario Patrio de la Independencia de la República Oriental del Uruguay siendo su producto á Beneficio de su caja social. Para lo cual activan los preparativos, las respectivas Comisiones.

## Enfermos

Guarda cama la Señora Florinda B. de Balpardo.

Muy mejorada la Señorita Isabel Mora.

Después de varios días de cama se encuentra restablecido el Señor Félix Gómez.

## Fallecimiento

A una edad avanzada falleció el 7 del corriente la Señora Rufina Villalba de Bravo,—en el Cementerio del Norte se efectuó la inhumación de sus restos, dando la triste ceremonia margen á que se congregara numerosa concurrencia.

—Después de una cruel y penosa dolencia dejó de existir el 12 del presente mes la Señora Cayetana C. de Marquez.



## Fiestas

*En la casa de nuestro amigo, Don Enrique Clark.*

El día 15 del corriente, cumpleaños del Presidente Honorario de nuestro Directorio, señor Dn. Enriqué Clark, constató éste una vez más, las profundas simpatías, que su trato afable le han captado en el seno de nuestra sociedad. Su simpático hogar, que presentaba el aspecto de los días clásicos, resultaba pequeño para contener á las numerosas personas que habían acudido á presentarle sus congratulaciones por el fausto día que festejaba. Por la noche, rodeado de las personas de su mayor intimidad se hizo honor á una cena, compuesta de un menú que hablaba muy en favor del buen gusto de los dueños de casa.

La nota simpática, proporcionó el viejo cruzado en estas gratas lides de sociabilidad Don Exequiel Suárez, quien con palabras que la emoción en ciertos momentos hacia ininteligibles, le sudió al Sr. Clark, la honda alegría que aquel momento le producía, concluyendo después de expresarle que deseaba el mismo motivo los congregara nuevamente, en años venideros.

Recordamos haber visto á las siguientes personas: Señoras Doña María H. L. de Maciel, Andrea V. de Rubilar, María A. Pou de Rodríguez, Carmen P. de Castellanos, María A. P. de Clark, María S. de Acosta, Leonarda T. de Ocampo, Derdamia Lopez; Señoritas Dolores Rubilar, Irene Fernández, Ercilia Ruiz, Juanita, Zulma y María Esther Maciel, María C. Acosta y Pilar y Prudencia Castellanos.

El sexo feo estaba representado por los siguientes caballeros: Claudio Rodríguez, Jorge Pollar, Fermín Ramos, Juan Liñán, Valentín Caraballo, Herminio Baiz, Julián Bottaro, Juan Carlos Minetti, Jorge Maciel Brown, Gregorio Ferragut y Ignacio Bueno. La concurrencia se retiró siendo ya tarde de la noche, llevando todos el convencimiento, que el escrit de la señorita Matilde Llak hace que las reuniones que se realizan en su casa, tengan un sello de sociabilidad indiscutible.

## En lo del señor Ángel Ramos

En la mayor intimidad, con motivo de las salutaciones que fueron á presentarles sus amigos, con motivo de ser el día onomástico de su sobrino, el lunes 10 del corriente, se organizó una pequeña fiesta que por lo selecto de la concurrencia y la proverbial finura del señor Ramos, tomó todos los atractivos indispensables, que caracterizaron una vez más, los reconocidos títulos de buen caballero á nuestro estimable compañero don Ángel Ramos. Participaron de tan amable e improvisada reunión, los señores: Gregorio Ahedo, Juan Britos, Aramis Ramos, Tanger Rondeau, L. Romero, A. Bostelia, A. Candán, J. C. Robison, J. Trancolini, U. Mallo y Modernill.

## Intima

Salpicada con el fino sprit que es característico en los esposos Gard-López festejaron intimamente el cumpleaño de la señora con una comida. La distinguida señora fué obsequiada con varios objetos de subido gusto artístico.

## Entre jóvenes

En uno de los días de la semana pasada, recibió la simpática señorita Rosa Lima la visita de las siguientes jóvenes que pasaron á saludarla con motivo de ser su día onomástico. Señoritas Adelina Pardo, Lola Ocampo, Lucrecia Rodríguez, Esther Reitú y Catalina Pardo y los jóvenes Eustaquio Larraura (hijo), Juan Rodríguez, Victorio Rodríguez, Felipe Ramos, Bonifacio Ocampo y Gabriel Sánchez.

A todos obsequió con su proverbial galantería la señorita Lima, retirándose agradecidos á las finas atenciones recibidas de parte de la joven festejada.

Recibió esta una cantidad innumerable de regalos y tarjetas de felicitación.

## Onomásticos

Con motivo de haber sido el día de Nuestra Señora del Carmen el cumpleaños de la apreciable señorita Carmen González, pasaron á saludarla las siguientes jóvenes: Señoritas de Pardo, Leontina de los Santos, María Antonia Tuala, Delia Vidal, Tomasa Rissoto y otras que lamentamos no recordar.

—Dió margen el cumpleaños de la señora Carmen Pintos, á que se realizara en su casa una animada reunión que terminó á horas avanzadas de la noche.

—La visita de nuestra Señora del Carmen ha sido dignamente recibida. En una de las casas que más agasajos se le hiciera, está la de la señora Enriqueta S. de Bueno, quien retribuyó el regalo que esta le trajera (un año más de vida) con una animada tertulia que dedicó á sus muchas relaciones.

## Demostración

El sábado 15 llevóse á cabo un banquete con que los amigos del joven Gabriel Sánchez, le obsequiaban con motivo de ser su día onomástico. Damos á conocer los nombres de los jóvenes que le ofrecían la demostración, en la seguridad que ella dará más elocuentemente que todas las palabras, de la alegría que reinó en el simpático acto. Hela aquí: Gilberto Cabral, José P. Aguirre, Fabio Fernández, Luis Pedro de la Cruz, Alberto Demaría, Eustaquio Larraura (hijo), Felipe Barrios, Romeo Mattos y Miguel Mattos (hijo).

## Matinée

Grato es el recuerdo que ha dejado en el ánimo de todos los concurrentes, el matinée realizado el domingo 16 en la morada de la señora Eudosia Rodríguez de Olivera. El matinée, que se efectuó en honor de los componentes del Centro S. «Progreso» tuvo todos los atractivos de una reunión selecta. Sin que la alegría abandona sus posiciones, que las había tomado y excelente en aquella fiesta, se bailó hasta que el crepúsculo iba cubriendo la ciudad con su negro manto.

Participaron de tan grata tarde las siguientes personas: Señoras María S. E. de Peña, Elina de Rodríguez y Sinfónica N. de Pérez, señoritas Clariza Oribe, Eleuteria Martínez, Juanita Cardozo, Amanda y Margarita de la Cruz, Ema Chiribao, Sabina Esquivel, Felicia Pereira, Angelita Mariano, Sarita Ponce, Graciana Silva, María Flores y Dora Sánchez.

## Necrológica

Se encuentra nuevamente entre nosotros después de haber pasado el 9 de Julio en Buenos Aires el señor Pedro A. Colombo.

—Despidiendo á la señora Marcelina R. de Milans que se embarcó para Canelones, se realizó en el domicilio de la señora Teresa Espinosa un baile que resultó animadísimo.

—El día 16 dejó de existir la señora Roberta D. Viana de una afección cardiaca.

—Con la debida reserva damos cuenta de la muerte del señor Pablo Díaz.

## Brillante examen

Después de haber rendido un brillante examen práctico de chaffeur, se encuentra en las condiciones requeridas por el reglamento respectivo, el joven Celestino Brito.

## Enfermos

Enferma de cuidado está la joven señora Ignacia Mattos de de los Santos.

Deseamos que el mal desaparezca.

—Guarda cama atacada por leve dolencia la apreciable señora doña Celestina N. de Martínez.

—No se ha notado mejoría alguna en la enfermedad que ha tiempo tiene en el lecho á la señora Ana B. de Ruiz.

—Completamente restablecida se encuentra la interesante joven Dolores Rubilar.

En su dolencia que fué pasajera la asistió el doctor Hormaeche.

—Enfermo desde hace varios días encuéntrese nuestro amigo Martín Brito.

—Obligada por pertinaz dolencia á tenido que hacer cama la señora Romana Sosa.

Su estado no inspira temor.

—Levemente enferma está la joven María E. Martínez. Deseamos mejoría.

—Atacado de pulmonía estuvo nuestro compañero de tareas señor Ricardo G. Pedraita.

Felizmente el mal ha desaparecido.

—Sigue mejorando el señor Juan Britos.

—Atacada de su antigua dolencia guarda cama la señora Clara P. de Ocampo. Le deseamos pronto restablecimiento.

—Sigue acentuándose la mejoría en la enfermedad de la señora Catalina P. de Nieto.

Nos alegramos.

—Completamente restablecida de su dolencia está la señora Clotilde S. de Vidal.

—Aquejada por leve violencia se encuentra la simpática señorita Luisa Ortúñoz.

—Guarda cama aunque su estado no inspira temores la señora Delia Acosta.

—Molesta de su antigua dolencia está la anciana señora Justina Pérez.

Enferma de algún cuidado se encuentra la señora Marta S. de Saura.

—Se encuentra atacada de pulmonía, la apreciable señora María Figueiredo.

Hemos votos por su mejoría.

—Debido á un accidente sufrido en sus tareas, guarda cama nuestro apreciable amigo Felipe de los Santos.

Que se mejoren nuestros deseos.

#### Necrológica

Después de una tenaz lucha con una dolencia, contra la que se malograron los dictados de la ciencia como el solito cuidado de los suyos, dejó de existir la semana pasada un hijo de los jóvenes Pérez Mentaste.

Paz en su tumba!

#### Del interior

Debido á la gentileza de nuestro amigo el señor Leandro Peña adelantamos hoy á nuestros lectores las siguientes interesantes noticias del Departamento de San José.

#### Viajeros

En viaje de paseo bajó á esta capital procedente de San José la señora María D. López acompañada de sus interesantes hijas Estela y Josefina.

—Después de haber pasado varios días en el seno de la distinguida Sociedad Maragata, se encuentra nuevamente entre nosotros el joven Floro Viana.

—Con destino á San José ha partido el señor Martiniano Llanes.

—Ha regresado nuevamente al seno de su familia la señora Andrea D. de Saura.

Para San José ha partido la señorita Dora Varido.

#### Enlaces

Para el entrante mes de Agosto se anuncia el enlace de la señorita Estefanía Predracueba con el simpático joven Cecilio López.

—También para Agosto han resuelto contraer enlace la interesante señorita Cantalicia Franco con el joven Horacio Ríos.

#### Agradecimientos

Petrona Curbelo y familia agradece la concurrencia á las misas celebradas.

—Eufemio Piriz eternamente agradecido á todas las personas que lo acompañaron en su reciente duelo.

## CORRESPONDENCIA

Isabeau—Hay sí, y son, Jorge Maciel Brown, Marcelino H. Bottaro, Juan P. Bottaro, Justo J. Martínez y Héctor Ocampo.

—La publicación resultaría muy fuera de tiempo, y tu

presentamiento no te autoriza á tanto. A juzgar por la muestras tu necesitas una buena dosis de lo que te lamentas no tener, y de algo más, pero te lo recetaré á su tiempo, deludiendo en un poco de paciencia. Y Cuantas manos colaboran en tu cartita?

Aleli—Te diré que la acepto con tanta frialdad, que más bien pareció que sintió indiferencia que regocijo. Si hay cumplimiento (me entiendo) me resularía, por la dichosa ley de las compensaciones. Petronio agradece tu sincera felicitación.

Africana—Con qué te explique el fin de este diario. Con que te tengo que decir, á más de desatenta eres atrevida, y por añadidura no entiendes lo que lees, sinó á que tu pregunta. Mira Africana tu me mandaste una crítica, y lamentabas no poder entrar en ciertos detalles de cronista, y ahora sales con que era una carta, que falsa; y dices tener cuatro lustros solamente, yo te regalo otros cuatro que los mereces bien por lo cargada de mañas que estás. Lo del Ingenio lo dejo aparte; pues seguro que creiste se trataba del azúcar.

La pos-data está buena, había sus afinidades así me explico la defensa, no dejes de colaborar.

Escudes—Tengo noticias de muchas cosas que no debían pasar en silencio, y la Dirección está ocupada en eso. Muchas gracias por la advertencia.

—Agrupación Patriótica 25 de Mayo—Buenos Aires.—Con la debida autorización comunico á Vds. lo siguiente: Lo que Vds. piden aquí no tiene precedente y lo que es peor no le encontramos por qué, así es que le ruego disculpe el que no publique su carta. No le puedo dar explicación de eso de la Sección *Lo que se dice*, pues aquí no le entendemos tampoco.

Queda siempre á sus órdenes y se despide.

Princioante.



#### Centro Recreativo «Progreso»

Este Centro, cuya fundación data de dos ó tres meses, anuncia para el 14 de Agosto su Tertulia inaugural á efectuarse en el salón de la calle Río Negro 274. Hemos visto la circular que acompaña las tarjetas, y podemos decir, que los mejores propósitos animan á estas emprendedoras jóvenes, que olvidando las vacilaciones propias de su sexo, se lanzan á una empresa en la que tendrán que prodigar muchas energías para triunfar.

Esperan ellas que la Sociedad, teniendo en cuenta los loables propósitos que las animan —pugnar por nuestro mejoramiento social— le prestará su decidido apoyo.

En la semana entrante empezará el reparto de invitaciones.

La Secretaría de este Centro nos hace saber que para el pago y solicitud de tarjetas están habiertos los siguientes despachos de Secretaría: María L. Esquivel de Peña, Yaguarón 247 y Clarisa Oribe Médanos 221.

## AVISO

A nuestros suscriptores

y al público en general

Con el propósito de evitar malas interpretaciones, siempre enojosas en estos casos, comunicamos que en lo sucesivo, las noticias puramente comerciales, ó de interés particular, solo se publicarán mediante una modesta tarifa que regirá solamente para las personas que no sean suscriptoras, y para éstos en una sección especial que se creará al efecto y se titulará **A PEDIDO**.

Creemos con esto dejar en salvo ciertas quejas, bien injustificadas contra algunos de nuestros cronistas.

La Redacción.

## PROFESIONALES

Jacinto J. García.— Da lecciones de música y piano á domicilio.— Durazno, 207.

Santiago Parodi.— Constructor. Se encarga de construcciones de Chalet, Casas económicas y refacciones en general: Escritorio Tacuari, 354.

Ángel L. Sanieriel.— Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado (Barrio Belgrano)

Cruz Soto de Moreira.—Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

**AVISO PROFESIONAL CON SUSCRIPCIÓN \$ 0.50 MENSUAL.**

Almacén  
Baratillo y Mercería  
DE  
**MANUEL OCA**

La casa cuenta con un selecto y variado surtido de artículos del ramo.

Especialidades en Aceites, Conservas y Vinos finos

**REPARTO Á DOMICILIO**  
**Durazno, 219 y 221**  
Esq. Cuareim - Montevideo

*Nadie compre café sin antes probar el que elabora.*

## EL CHANA

Este establecimiento fundado el año 1899, ha sustituido todas sus máquinas á vapor por las más modernas á electricidad. El sistema nuevo de elaboración y torrefacción produce el más higiénico, el más puro y exquisito de los cafés que se expenden.

## Juan Pastorino

Calle Soriano 123

Res nos verba

Teléfono Montevideo 1166, Central - MONTEVIDEO

No hay  
Antisarcicos  
IGUAL  
al  
COOPER